



关岭百合街道:宜居宜业日子“甜”

□本报记者 伍水清 文/图

临时搭建的屋檐拆除了,村里空闲角落变成了小花园,街巷条条硬化、户户干净整洁,整洁的人居环境与悠闲漫步的村民,构建起一幅美丽和谐的乡村图景,今年的关岭自治县百合街道变化之大,着实令外界惊喜不已。

今年以来,百合街道严格按照市、县创建宜居乡村的要求,以“三清两改四严禁”为抓手,以“转变群众观念,提升乡村面貌、实现宜居宜业”为目标,全面开展宜居乡村创建行动,掀起乡村建设的热潮,提升乡村颜值、气质,提振农民精气神,造就乡村宜居宜业、产业高效、文明风气养成、农民富裕富足的新图景。

明确路径,高位推进

走进百合街道同康社区,社区道路两旁的车辆摆放整齐,社区内地面干净,临时摊位规范整洁。

“我们把社区搬迁群众家家户户都动员起来了,紧盯‘三清两改四严禁’的工作目标,社区内人居环境越来越干净整洁了。”说起同康社区推进宜居乡村创建的成果,社区党支部书记罗木安非常自豪。

中国要美,农村必须美。党的十九大提出乡村振兴战略,而改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务。

百合街道各村(社区)变得更美、更宜居,得益于各级干部群众的狠抓落实、持续攻坚和不断创新,得益于人民群众的广泛参与、积极响应、共识共建共享。

“我们成立了宜居乡村创建‘工作领导小组’‘督查工作组’,制定《宜居乡村创建工作方案》《私搭乱建排查整治指导意见》等措施文件,确保宜居乡村创建工作组织有序,方向明确。”百合街道党委书记陈丽介绍,根据市、县创建宜居乡村的要求,百合街道明确了方向,按照“班子包村,网格员包组,站办干部包协作”的方式,将全办所有网格分解到人,明确工作责任,高位推进。



干净的社区环境



摆布村一角



同康社区居民家中干净整洁



同康社区村居一角 □高智 摄

党建引领,人人参与

民族文化长廊,沿着百合街道摆布村村头“流向”村尾,路边小花坛里格桑花开得正艳,不仅扮靓了乡村之美,更让家家户户展现出勃勃生机。

“在宜居乡村创建工作中,摆布村充分发挥党员带动作用,带动村里热心

群众组建志愿服务队伍,形成人人参与的创建氛围。”据摆布村驻村工作组干部彭俊介绍。

摆布村是百合街道党建引领推进宜居乡村创建的一个缩影。

在创建宜居乡村过程中,街道以主

题党日活动为载体,带动复退军人、中小學生、热心群众等组建志愿服务队伍,以服务队带动群众广泛参与,形成人人参与、共创共享的良好创建氛围。

自宜居乡村创建工作开展以来,开展大扫除155次,清理户外野广告、脱落

布标228处,拆除私搭乱建119处,清运垃圾200吨,开展特殊家庭及后进生帮扶整治58户。搭建规范摊位38个,商铺36个,交易大棚800平方米,引导经营户到指定地点规范经营,既提升了满意度又规范了社区秩序。

完善机制,确保长效

“通过示范评比,提高了大家的积极性,村庄也自然越来越漂亮了。”今年7月,退伍军人余波家被评为村里的“宜居乡村示范户”,他心里有说不出的开心。

据摆布村村支书胡胜阳介绍,目前,全村375户占30%的人家被评为“示范户”,其中有部分也被评为“差评户”。

“我村坚持全面宣传、全面示范、全

面评比监督的思路推进宜居乡村创建,就是为了确保宜居乡村创建工作的常态与长效。”胡胜阳说。

在开展宜居乡村创建工作中,为确保常态长效,百合街道结合实际,勇于探索创新,不断完善创建工作机制。

突出建章立制。制定了《百合街道“小蜜蜂奖”“蜗牛奖”评定工作暂

行办法》《宜居乡村创建督查考核方案》,用强有力的机制保障创建工作的推动。

强化激励考核。制定考核方案,对各村(社区)实行一周一督查,半月一排名。对排名第一的明确为先进村,并给予5千元工作经费奖励,对排名靠后且创建不达标的,明确为后进村,并颁发

蜗牛奖,考核结果和排名情况定期在全办通报,倒逼工作推进。

实施群众自治。按照“群众事、群众议、群众办、群众管”的原则,各村组建村民理事会,对不文明行为开展监督,对6户有滥办酒席意向的村民,通过监督,得到了提前干预制止,在监督中提升了群众的自治力。



整齐有序的街道



摆布村文化墙

群众眼中的宜居乡村

“示范户”让我感到很自豪

摆布村村民韩文光最近心里很开心,他怎么也想不到有一天,他会被村里评为“宜居乡村示范户”。

走进百合街道摆布村村韩文光家,庭院,饲养的鸡在固定的围栏里觅食,地面干净,窗台上无杂物堆积,屋前的几个小花坛格外别致。

“现在我每天早上起床第一件事,就是打扫家里的卫生。”韩文光曾是村里卫生整治的“落后生”,不但不清扫家里的卫生,还有在庭院里随意乱堆垃圾的坏习惯,一度被村委列入“后进生”名单。

“村干部带着我去示范户家中看,次数多了,对比起来,我知道自己家里乱,会觉得不好意思。”韩文光说,在创建宜居乡村过程中,村里的党员干部不仅主动到家里帮他整理卫生,还带他到去好的人家学习,让他慢慢养成“爱卫生”的好习惯。

如今,在摆布村,许多像韩文光一样的村民,从以前的爱乱扔垃圾,到自己主动打扫卫生,村民的观念慢慢发生了改变,不仅改善了人居环境,也激发了村庄发展的活力。

家乡变“宜居”了,更愿意返乡就业

走进同康社区易地扶贫搬迁户郭忠玉家中,客厅宽敞明亮,沙发干净整洁。“家里干净,看着确实舒服多了。”跟着郭忠玉走进厨房,这里的生活物件多,但摆放整齐。

不仅郭忠玉家中干净整洁,在他所住的同康社区,记者也看到同样舒心的场面,街道车辆摆放整齐,社区市场规范。

“现在住在小区,不仅管理服务越来越规范,今年通过创建宜居乡村,整个社区换了大面貌,越来越宜居,我今年不打算外出务工了。”据郭忠玉介绍,他前些年在浙江打工,如今家乡的变化越来越大,不仅居住环境越来越好,就业的机会也在变多,亲身感受到了家乡的蓬勃发展,期待未来能在建设家乡的舞台上绽放青春光彩。